

里水美丽乡村吸引越来越多创业者集聚，“绿美经济”蓬勃发展

乡创里水 青年与乡村的“双向奔赴”

记者手记

成就乡村与人才的双向奔赴

从城市来到农村的胡小丽，仅需驱车半个小时，就能将乡村自然风光尽收眼底，并亲身体验果实从种植到收获的喜悦；从他乡回到故里的张颖欣，让游客可以就着茶的芬芳欣赏窗外近在咫尺的河堤景色，更让村民看到乡村不止有一种可能。

贤僚村党委书记郑亮到不时也会走访这些创业空间，与创业者交谈。“青年有见识，有创业想法，更有乡村情怀。”他认为，创业青年的到来无疑开辟了贤僚村强村富民的新思路。从前，郑亮到难以想象老旧房屋改造成庭院的模样，也不曾想过发展农场研学能引来如此多的游客。他说，未来贤僚村将依托得天独厚的生态旅游资源，抓实招商引资，加快发展新型农业集体经济。

事实上，里水正以独特的自然资源迎合年轻人的独特需求。越来越多年轻人从全国各地奔赴而来，在里水乡村逐梦。他们通过打造时尚业态和新型消费场景，让人们在推窗见绿、出门见景中体验乡村生活，感受“绿美经济”的魅力，并用实际行动诠释“绿水青山就是金山银山”的理念，将自然生态优势转化为经济发展优势，为乡村闯出了一条新的致富路。

当前，南海区委正把人文经济作为新一轮改革发展的突破口，探索文化与经济交融共兴的实践样本。作为全省首批典型镇之一，里水镇启动“百千万工程”“百千万项目”九大行动，把发挥人文经济、实现新型农村集体经济增量变量等放在重要位置，进一步整合现有农文旅资源，推动村（社区）发展新型农村集体经济，全面激发人文与经济交融共兴的新活力。

城市有广阔天地，乡村也大有可为。青年创业者巧妙融合人文与经济，激活了农村广袤大地的文旅经济潜力，构筑了新型农村集体经济的崭新增长极。一个个成功的创业案例，不仅为“百千万工程”推进注入了新动力，也为城乡融合发展提供了有益的借鉴。

为此，里水实施“青雁归里”行动，通过建立大学生返乡成长机制，从育才、成长、育才、赋能四方面着手，促进人才回归、资源回乡和项目回流。此外，计划调拨部分镇村闲置、低效利用的资产，以相对优惠的价格租赁给返乡大学生，用于研发创新、文旅研学和创意产业。

期待在广佛同城化的深入推进下，里水能够在绿水青山间筑巢引凤，成就乡村与人才的双向奔赴！

文/佛山市新闻传媒中心记者 邓施恩
图/佛山市新闻传媒中心记者 邓施恩
陈志健 刘伟鹏

盛夏时节，里水贤鲁岛的多肉农场迎来了一批亲子家庭，他们被眼前种类繁多的绿植所吸引。农场主理人胡小丽是一名广州新市民，居住在里水镇金峰洲社区。从城市来到乡村，她仿佛发现了“新大陆”：“乡村的生活很慢，你可以细嗅一朵花，可以静静地坐着发呆。”带着对乡村的向往，她在里水创出一片新天地。

在广佛同城化的深入推进下，里水的绿水青山与美丽乡村，正吸引和聚集越来越多创业者。他们或来自广州等周边城市，或回归故里，以构筑美丽庭院、打造研学农场、改造民房建民宿等形式，在乡村放飞梦想、耕耘未来。这是里水“绿美经济”蓬勃发展的有力印证，更是里水实施“百千万工程”的生动实践。

奋进百千万
记者走乡村



多肉农场主理人胡小丽给小朋友上自然科学课。



在慢时光小院与路人合伙创业，让张颖欣感到很自在。

胡小丽 租农场种绿植 助乡村结出“致富果”

“看，这里有好多蝴蝶！”“原来果实是这样长出来的。”每逢周末，位于贤鲁岛的多肉农场便充满欢声笑语。在胡小丽的教学讲解下，亲子家庭与各种各样的动植物亲密接触，全身心投入到自然科学探索中。

胡小丽是广州新市民，居住在临近广州的里水镇金峰洲社区。她在金沙洲片区创办了一家自然科学探索中心，由于长期需要到大自然开展研学活动，因此一直希望自建一个自然基地。为了找到合适的基地，胡小丽曾前往金沙洲一带的乡村调研，发现尽管耕地可供种植，周边却缺乏乡村文旅资源。偶然机遇下，她来到贤鲁岛游玩，瞬间被这里得天独厚的自然生态环境深深吸引。对于她来说，贤鲁岛是一个兼具原生态自然风光和文旅资源的理想地。

2019年，胡小丽租下了贤鲁岛上的10亩土地，着手打造自己的多肉农场。在这里，她种植了花卉、蔬菜、水果等数十种植物，养殖了蝴蝶、乌龟等十多种动物，带领机构的小朋友实地体验种植，通过观察探究，爱上大自然。有了自己的自然基地，机构的课堂不再单调，胡小丽也不用再到处物色自然学习资源了。

从繁忙的大都市来到宁静的小乡村，胡小丽非但没有感到不适应，反倒多了几分自如。自

小在湖北农村长大，大学后又离开家乡，让胡小丽对农村有着难以磨灭的情怀，“贤鲁岛是我的第二故乡，这里有水、有古村落，有我对故乡的所有记忆，让我可以把乡愁安心寄托于此。”

从广州到贤鲁岛只需半小时的车程，胡小丽就可以逃离城市的喧嚣。每天她都会花两小时种花，花四五小时在岛上骑车钓鱼游玩，疲惫的心很快便得到抚慰。有时，她甚至会特意到岛上买一把当地村民种植的新鲜青菜，“其实我只是找个借口，到岛上看看村民们种玉米、插秧苗，亲近自然让我感到快乐！”

如今，胡小丽的机构已有200人参与到自然科学探索中。多肉农场吸引了大批亲子家庭前来参观体验，掀起了一股研学新热潮，所在的贤僚村也实现了经济收入增长。据了解，多肉农场每月地租约4000元/亩，租期为10年，每年可为贤僚村带来40万元的租金收入。

胡小丽也在思考未来的经济增长点：“植物有生长规律性，我们要适时种植不同的应季植物，满足小朋友的自然探索需求。”未来，她将主动串联贤鲁岛上相关商家资源，凝聚更多创业同路人，为乡村建设贡献力量。

胡小丽的成功案例激发了更多人的创业热情，越来越多城市人才开始瞄准“绿美经济”，投身里水乡村建设。

张颖欣 扮靓庭院迎客 助力乡村风貌提升

在“绿美经济”的推动下，里水镇正吸引越来越多本地人返乡创业。慢时光小院合伙人张颖欣便是其中一员。尽管小院仅开业一个多月，但已经“收割”了一大波忠实的顾客粉丝，这让张颖欣感到欣喜。

慢时光小院是主理人张红再用45天时间，将老宅“爆改”而成的。闲置多年的老宅经改造后，摇身一变成为有花、有茶、有风的诗意庭院。庭院内绿树成荫、花香四溢，各种植物和景观小品点缀其间，营造出宁静舒适的氛围。同时，小院还配备了现代化的设施和服务，为游客提供温馨便捷的住宿体验。

说起与慢时光小院的故事，张颖欣记忆犹新。某天，她如往常般在贤鲁岛散步，偶然得知慢时光小院首日开业。初次踏入慢时光小院，她便被恬静的诗意小院吸引，里面的一句话更是打动了她：“以自己喜欢的方式过一生。”张颖欣与张红有着不谋而合的慢生活理念。

“近几年贤鲁岛建设了花海和绿道，旅游环境很好。”张颖欣很看好贤鲁岛的文旅发展趋势。作为贤鲁岛媳妇、居住在鲁岗村的她，也得到了家人的大力支持。此前张颖欣在桂城街道担任亲子教育课程导

师，通勤时间较长。如今在慢时光小院创业，离家近，又能做自己喜欢的事情，家人都很支持她。

工作期间，张颖欣积极发挥一技之长，为顾客烹饪简餐、甜品等美味佳肴。毕业于美术系的她还擅长美术设计和宣传策划，平日里她会购置绿植、装饰物和家具来布置小院，还会给小院拍摄照片和视频作推广宣传，因应节日热点还会策划组织趣味活动，让游客能够切身体感受到乡村的魅力。

不经意间，慢时光小院的经营模式及其传递的生活理念，让当地村民深受启发。“杂草丛生、墙面斑驳的老房子也能改造得这么漂亮呀！”“在院子里种些花草、品品茶，原来村里的生活可以这么惬意。”小院从改造到建成，吸引村民广泛关注，他们纷纷前来参观、学习和交流，对小院的改造表示赞赏和认可。

有的村民开始学着小院购置几盆绿植花卉回家，装扮家里的阳台庭院。有的村民甚至尝试出租老宅，改造成民宿、咖啡馆等，希望在保留乡村传统文化特色的同时，也能带来经济效益，推动乡村经济的多元化发展，让绿美经济引领乡村面貌提质。

从他乡回到故里

从城市来到农村

佛山市南海区九江镇英明工业园B地块国有建设用地使用权出让计划公告

佛山市自然资源局拟出让位于佛山市南海区九江镇英明工业园B地块国有建设用地使用权，现公告如下：

一、拟出让地块基本情况：

土地位置	面积(m ²)	土地用途	规划指标要求		出让年限(年)
			容积率	建筑密度	
佛山市南海区九江镇英明工业园B地块	10528.08	工业用地	≥2.0且≤5.6	≥35%，且≤65%	50

(注：具体土地建设指标以正式出具的《佛山市土地资源与技术控制指标清单》为准)

二、拟出让地块开发建设要求：

用地申请单位应为佛山市南海区的增资扩产企业；自宗地《出让合同》约定项目整体竣工验收起8年内，受让人必须将宗地用于家具制造项目。宗地的固定资产投资不低于人民币7896万元(大写：人民币柒仟捌佰玖拾陆万元整)。固定资产投资应在自签订《出让合同》之日起48个月内完成。自宗地竣工验收后下一自然年起，连续3年，受让人及在宗地内注册的企业，相比原约定纳税额的基础上，3个纳税年度累计增加纳税总额不少于1421万元。环保要求按《佛山市生态环境局南海分局(关于申请设定佛山市南海区九江镇英明工业园B地块产业项目准入条件的函)的复函》相关要求执行。宗地国有建设用地使用权须整体登记在受让人名下，建成后，所有建筑物须整体登记在受让人名下，不得分割登记、分拆销售，且自建筑物首次登记之日起15年内不得转让；期限届满须转让的，只能整体转让，不得分割登记、分拆销售。受让人须自签订《出让合同》之日起12个月内完成设计、报建等相关手续并正式动工建设，自签订《出让合同》之日起36个月内完成全部建设工程并通过竣工验收。自宗地整体竣工验收之日起10年内，受让人(或受让人在佛山市南海区九江镇内成立的项目企业法人)的商事登记注册地及实际办公场地不得迁出佛山市南海区九江镇。

三、本宗地的公告期自2024年7月10日至2024年8月9日止(30日)。

四、若只有一个意向用地者提出申请的，须在本公告期结束之日起30个工作日内签订用地意向书。

五、中华人民共和国境内的法人和其他组织，符合上述要求的，均可申请使用本地块。如有意向，请于2024年8月9日前以书面形式将用地申请送至佛山市自然资源局南海分局(地址：广东省佛山市南海区桂城南海大道北28号，联系电话：0757-86369863)。

附件：1.位置示意图；2.佛山市土地资源与技术控制指标清单

(详见中国土地市场网或南海政务门户网站：<http://www.nanhai.gov.cn/fnsnzrzy/gkmlpt/index>)

佛山市自然资源局
2024年7月8日

道路交通违法、事故扣留车辆公告

(2024年第二期)

1、以下车辆在2024年5月31日前因涉及交通违法行为或发生道路交通事故，被公安交通管理部门扣留，其驾驶人、所有人和管理人均未按法定期限到公安机关交通管理部门接受处理。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百条第一款、第一百一十二条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第一百零七条等相关法律的规定，现予以公告。自本公告发布之日起，经公告六个月，当事人仍不前来接受处理的，公安机关交通管理部门将对扣留的车辆依法处理。

2、请悬挂以下号牌车辆的驾驶人、所有人和管理人在本公告发布之日起六个月内携带身份证、驾驶证或车辆合法来源凭证到佛山市公安局交通警察支队直属各大队接受处理。

请悬挂以下号牌车辆的驾驶人、所有人和管理人到佛山市公安交警高速公路三大队违法(事故)处理室接受处理
地址：佛山市顺德区北滘镇槎涌社区凯旋围2号道路交通违法处理室(道路交通事故处理室)
电话：26663620(违法)26663621(事故)

二轮摩托车类 (共1辆)	小型汽车 (共14台)	粤WJU382	粤HXH996	粤YCP567	粤EG22B9
		粤E007LS	桂A469C9	鲁Q31RY1	粤E832TE
		粤YSU828	桂DTK595	粤L0K095	桂RUZ591
			粤T1357T	粤A131W3	粤WD19023

举报使用假牌、报废车电话：0757-82962891 邮箱：sjjzdbfc@163.com 新浪微博：@佛山交警微路况
注：“代”字编号为被扣留车辆入场代号